



柯小海： 让乡亲们日子 越过越红火

□据 新华社西安10月12日电

“我们计划把漂流和景区打包，估计一年可以收入2000万元，拿出1000万元搞民生，单靠这一项每个村民每年就能分到2万多元。”和记者一见面，柯小海便说起村子的新规划，脸上神采飞扬。

党的十九大代表、陕西省黄陵县索洛湾村党支部书记兼村主任柯小海，三句话离不开村子的发展。

1998年冬，在索洛湾村小学一间四面透风的教室里，22岁的柯小海当选为村民小组组长。当天下午，他从自家拿来炉子、烟囱、蜂窝煤，在教室里装了取暖炉，让村里的孩子们冬天上课不再受冻。

此后的19年里，从小组长到村党支部书记，柯小海带领全村发展产业、改善民生，让一个山沟里的贫困村成了人均年收入超过28000元的小康村。

胡中山： “逼”民奔富的 产业书记

□据 新华社兰州10月12日电

在腾格里沙漠南缘，有一个叫黄花滩的地方。这块占地280平方公里的戈壁滩地属甘肃省武威市古浪县，昔日荒草稀零，如今却成为扶贫搬迁移民致富的新家园，一排排日光温室，整齐排布。这些日光温室是为即将搬迁至此的贫困户准备的“礼物”。喜迁新居的同时，贫困户将拥有发展产业的新引擎。

负责沙海筑“舟”的人是党的十九大代表、黄花滩生态移民后续产业专业合作社党委书记胡中山。胡中山带领群众脱贫致富的方式与众不同。别人是“带”字优先，他是“逼”字当头，逼村民，更逼自己。

时间追溯到20多年前。1993年，胡中山被选为古浪县井泉乡夹山岭村党支部书记。夹山岭村山大沟深，一方土地难养一方人。乡亲们搬的搬、走的走，最后只剩下100多户人家。

胡中山决定带领全村搬到黄花滩打井开荒，闯出一片新天地。长期

“小海年轻敢为，脑子活，更可贵的是他没私心。”和柯小海搭档10多年的索洛湾村务监督委员会主任张朝军说。在村里人看来，从“娃娃支书”到一步步赢得村民信任，柯小海凭的就是“没私心”。柯小海却说：“我当然有私心。我的私心就是让乡亲们日子越过越红火。”

自2007年起，村委会开始为村民统一配发电视机、电脑、冰箱等家用电器，上缴养老保险和新型农村合作医疗，并按月发放米、面、油、洗衣粉等生活用品。

2012年，借着黄陵国家森林公园规划建设的契机，柯小海将目光投向了乡村旅游。这个想法立刻得到村民的响应，一天时间就凑齐了修建鱼塘的50亩土地。

“土地就是农民的命，乡亲们这么信任我，能把‘命’给我，我一定不能辜负他们。”柯小海向全体村民保证，有了景区，光景一定一年比一年好。

封闭的生活让村民们缩手缩脚。在做通了多数人的工作后，胡中山给仍犹豫不决的9户困难户每家打了张1万元的欠条，承诺搬下山3年生活好不起来，个人砸锅卖铁也给每户赔偿1万元损失。胡中山卖掉自家全部值钱的东西，带领村民打井修渠、整地架电，当年修建日光温室37座，转年每座收入1万元以上。

从此，夹山岭村没了，黄花滩上多了个黄花滩村。

喊破嗓子不如做出样子。胡中山带领村民搬迁致富的事迹传遍了十里八乡，政府也给了他更大的施展空间。黄花滩村一开始有7个村民小组，随着不断有搬迁移民加入，目前已发展到18个。

在胡中山的“精打细算”下，如今的黄花滩村已发展养殖暖棚2720座、日光温室176亩、经济林600多亩，年收入10万元以上的家庭比比皆是。

“人活着就要有点价值。我在老百姓眼里值多少钱？这个问题就是我前进的动力。”胡中山说。

租房市场迎来信用时代

郑州等8城市试水信用租房

□据 新华社上海10月12日电

日前，支付宝宣布首批在上海、北京、深圳、杭州、南京、成都、西安、郑州8个城市试水信用租房，有超过100万间公寓将正式进驻支付宝，芝麻信用分650分以上就可以免去租房押金。业内人士称，这是“信用+租赁”的首次跨界合作，将给高信用的租客和房东带来更多红利，有利于建立多元、规范的住房租赁市场。



信用免押金租房上线

刚刚过去的“十一”黄金周前后，网上爆出不止租房问题。比如浙江的一对硕士夫妇把自己的婚房租给了房客却被洗劫一空；又比如房东突然涨价，房客不得不另觅其他住处。

北上深等热点城市的高房价和限购政策让不少人选择了租房，而租房的押金、中介费、虚假房源、黑心中介……几乎困扰着每一个漂泊在外的人。

支付宝日前宣布上线的租房平台，给租房市场带来新气息，或能对市场“痛点”有所缓解。

“我国的租赁市场长期存在短期行为，信用管理一直是空白。支付宝在业界率先开启‘信用+租赁’模式，为租赁

市场消费行为的规范和激励探索了好的机制。”易居研究院智库中心研究总监严跃进说。

“付三押一，一直是租房时最常见的付款方式。我们希望推广的方式是付一押零。”蚂蚁金服创新及智能服务事业部总经理王博说，以一套月租3500元的公寓为例，如果付一押零，一下子可以节省10500元，大幅缓解很多刚刚大学毕业的年轻人的租房压力。

“这一模式此前在上海进行了半年左右的试运行。数据显示，提供信用免押金的房源虽然仅占房源数量的15%，但占据了80%的成交量。”王博介绍。

信用评估贯穿租房全流程

目前我国租赁市场规模已超万亿元。今年以来，国家和地方连续出台政策，多管齐下建立购租并举的住房制度。互联网大数据和信用体系的加入，将如何“搅动”这一市场？

对租客而言，真房源、免押金、按月交租对他们最具吸引力；而对房东而言，房客是否靠谱，会否拖欠租金、水电气，以及空置率过高、租赁周转问题则是其关注的焦点。

“针对上述问题，信用租房平台可以在三个领域提供服务。”严跃进说，一是信用认证，此类信用认证的信息源于大数据分析，最后会传递到租赁交易的公共平台上，以供租赁的各方参考；二是消费金融服务，相关用户的租金贷款需求都通过此类租赁平台实现；三是电子化操作，这主要是互联网平台的功能，有助于后续此类交易和公用事业配套服务的便捷化。

记者了解到，除支付宝采用“信用+”模式进军租赁市场外，目前百度

金融、京东白条、58同城、平安好房等均推出租金分期服务。未来平安好房也计划为租客提供信用租房服务，为个人信用达标的租客提供减少或免押金支持。

此外，中国银联11日也宣布与沈阳市房产局签署住房租赁服务平台合作协议，依托银联现有资源，解决租赁市场中房源信息不实、租赁关系不稳定等问题，年内有望在12个首批开展住房租赁试点的城市全部开通服务。

从支付宝目前的探索看，尽管房源仍然以租赁公寓为主，但未来将利用“支付+信用+消费金融”这一整套体系，全面向中介和个人房东开放。

与个人房源相比，公寓可以为客户提供更精准的房源信息，比普通租房省心，房租价格相对稳定，是未来租赁市场的发展方向。目前已有近10家公寓类合作伙伴陆续接入支付宝租房平台，包括相寓、春眠、蘑菇租房、优客逸家、美丽屋、公寓家等。